

退役不褪色的老军医

社区人物

在军营里，他始终坚守在牙椅之侧，为官兵服务。退休之后，那份执着依旧未改，他身兼数职，既是学校辅导员，又是社区宣传员，在甘肃省军队离退休干部第三休养所继续发挥余热。从军行医，青丝变白发，不变的是军人的使命和医者的仁心。

他叫刘恺，是一名牙科大夫。自22岁投身军旅，刘恺在医疗领域默默耕耘四十六载。如今，年过七旬的他仍然坚守在临床一线，以满腔的热情与不懈的努力，赢得了患者的尊重与喜爱。



刘恺为小学生上思政课。

1 40余年坚守临床一线

“牙疼不是病，疼起来要命。口腔虽小，学习内容却很丰富，从1978在西安第四军医大学进修到现在，我始终秉持着活到老、学到老的信念。”

在刘恺的办公桌上摆放着厚厚的笔记本，里面密密麻麻记录着各类病例和诊断要点。回忆起往昔学医的艰辛岁月，刘恺的眼神中流露出几分坚毅。他清晰地记得，在一次实践操作中，由于一时的疏忽大意，未能按照标准操作，他的老师拿起镊子敲在了他的手上。疼痛之余，老师的话语在他耳边久久回荡：“记住，只要你站在牙椅的旁边，就必须承担

起100%的责任。牙医这个职业，容不得半点马虎和懈怠。”

四十余载春秋，他始终将这句话铭记于心，无论是面对疑难杂症，还是处理日常诊疗，他都以高度的责任心和严谨的态度，认真对待每一位患者，力求做到精确无误。

麻醉、清创、修复、镶牙……这些看似寻常的操作，是刘恺每天必修的功课。

在治疗中，他不仅给患者提供专业的医疗建议，还站在患者的角度感同身受，力求给患者带来轻松舒适的治疗体验。在刘恺看来，仅掌握专业知识是远

远不够的，还要有足够的耐心。尤其是对待小朋友，要多表扬、多鼓励，让他们觉得看牙没那么恐怖，接下来也会更配合。

2021年的一个春日，一位名来自甘肃靖远县的7岁小女孩，因脊柱侧弯与心脏手术病史，对疼痛有着超乎常人的恐惧。面对她的抗拒，刘恺通过视频连线小女孩的妈妈，在妈妈的安慰和开导下，孩子的情绪逐渐平静下来，就在她张嘴的瞬间，刘恺将牙挺伸进孩子口内……那一刻，汗水浸湿了他的手套，但他的心中却充满了欣慰与喜悦。

3 热心公益，传递文明新风

刘恺退休后更忙了，他身兼数职，既是学校辅导员，又是社区宣传员，更兼任校医之责。近年来，他多次深入兰州市的中小学开展爱国主义教育宣讲活动，2023年，被兰州市教育局聘为思政课兼职教师，2024年被兰州市水车园小学聘为辅导员。他还多次参加爱心义诊进社区活动，为居民们讲解科学的洁牙、护牙知识，还为大家提供免费的口腔健康检查和部分治疗项目。

甘肃省军队离退休干部第三休养所所长刘卫成谈及刘恺时，口中满是钦佩之情：“他是我们三所里不可或缺的‘多面手’。每当有义诊活动，他总是积极响应，从不缺席。在社区里，面对那些因牙疼而行动不便的老人，他主动上门为他们解除病痛。而在学校，他不仅是孩子们口腔健康的守护者，还时常分享那些激励人心的革命小故事。”

“你都这个年纪了，待着家里享清福，多好啊，”每当有人这样劝他，刘恺总是笑着回答：“我觉得自己体力还能跟得上，这个年龄还能为大伙的健康做点事儿，感觉很值得！”

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张雪芬

2 情系患者，不负病人的信任

刘恺对待工作一丝不苟，力求让每一次治疗和操作都尽善尽美，尽量让患者少跑路、少花钱、不返工。在治疗中，刘恺会详细地告知患者选择治疗方案的原因，全方位地分析利弊，同时为患者提供性价比最高的医疗服务，让每一位患者都能花尽可能少的钱，享受到最优质的医疗服务。在他看来，作为医者，唯有全心全意为病人服务，才能不负病人的

信任与医者的使命。每当看到患者康复时，那一句简单而真挚的“谢谢”，便是他心中最大的满足。

曾经有一位年过七旬的老人，牙痛难忍，焦急万分地找到了他。老人心急如焚，在诊室内来回踱步，拐杖重重地敲击着地面，口中不时发出痛苦的呻吟声。见此情景，刘恺迅速与排队等候的患者沟通协商，优先为老人安排治疗。

一坐上牙椅，老人便迫不及待地恳求道：“大夫，快帮我止痛吧！这牙疼得我吃不下饭了，什么药都不管用啊！”随后，刘医生迅速进行了麻醉、切开、引流、止痛等一系列治疗操作。治疗结束后，老人说：“大夫，这治疗费我还得先去凑钱，过几天再来交行吗？”得知老人的困境后，刘恺表示，只需支付麻药费用，其余治疗均免费。

记者帮
爆料热线：8159555

经常出现不明原因异响和闪灯…… 燃气报警器安装一年就发生故障

“我们是去年夏天安装的燃气报警器，到现在刚一年时间，最近家里的报警器经常出现不知原因的异响和闪灯，让人心惊胆战。”8月6日，家住兰州市城关区五泉街道蓝宝石大厦小区的住户程女士向奔流新闻·兰州晨报市民热线(0931)8159555反映了自己的闹心事。

程女士告诉记者，她所居住的蓝宝石大厦约有240户居民。2023年夏天，燃气公司工作人员上门给住户们安装了燃气报警器。按照相关使

用要求和说明，报警器需要24小时接电，一旦出现燃气浓度超标的情况，报警器会自动发出警报声和灯光提示。几天前，程女士下班回家时发现燃气报警器出现了持续报警的情况，但令她疑惑的是，自己的燃气灶阀门是紧闭的，且厨房的窗户一直是打开通风的状态。当她在居民群内向甘肃昆仑燃气铁东村服务站工作人员反映此事时，工作人员表示，应该是报警器出现故障，拨打报修电话更换即可。随后，程女士发现，不少邻居家也出现了报

警器故障的状况。程女士表示，安装报警器原本是为了保证居民安全的，没想到仅一年就出现故障，忽然响起来的警报声闹得人心惶惶，如果是夜间更是不堪其扰。

记者随后拨通了甘肃昆仑燃气铁东村服务站的客服电话，工作人员表示，出现这种情况，居民需要查看报警器的哪一个灯在闪动。报警器上面一共有三个灯，最上面的是故障灯，中间的是寿命灯，最下面则是监

视/报警灯。如果是故障灯在闪，说明报警器出现了故障，居民可向服务站或者是甘肃昆仑燃气服务热线96777反映，会有工作人员上门检查并免费更换仪器。造成仪器出现故障的情况有很多，最常见的问题是油烟阻塞。如果报警器是晚间响动，居民可拨打24小时服务电话96777，在工作人员的指导下判断仪器状况，如果确实属于故障，可拨下电源，待工作人员上门检修。

奔流新闻·兰州晨报记者 李冰洁

围挡占道、机动车、非机动车乱停乱放…… 雷坛河便民交易点市场门口亟待整治

近日，市民吴女士向奔流新闻·兰州晨报市民热线(0931)8159555反映，兰州市城关区临夏路街道雷坛河便民交易点市场门口机动车、非机动车占道乱停放，不仅影响行人通行，而且有碍市容市貌，希望相关部门给予治理整顿。

8月5日上午11时，记者在位于临夏路323号的雷坛河便民交易点市场门口看到，该交易市场紧邻金色汇都小区东侧，进入市场的通道紧靠临

夏路和西津东路主干道，市场入口西侧的空地被铁栏杆围挡占用，里面停放着一辆白色的小轿车，形似“小型停车场”。而市场门口机动车道和人行道两侧，自行车、非机动车、机动车乱停乱放，交通秩序混乱，行人只能绕道而行，迫不得已行走在机动车道上。

怀抱孩子的马女士告诉记者：“市场门口的围挡设置时间不长，里面老停放着车辆，每天早上来市场买菜买

肉的居民多，围挡占道不说，市场门口的人行通道也被机动车和非机动车占据，存在安全隐患。”

8月6日，记者联系到雷坛河便民交易点所属的城关区临夏路街道雷坛河社区，该社区相关负责人告诉记者，将尽快把这一情况上报街道，近日联系城管、交警部门开展联合执法，对市场外围挡占道、车辆无序停放乱象进行整治。

文/图 奔流新闻·兰州晨报 新闻采访组



空地被铁栏杆围挡占用。